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Abonamente pentru Anstro-Ungaria.
Pe un ană 12 11., pe şâse lu n i 

6  fl., pe tre i lu n i 3 fl. 
N - r ii  de Dum inecă 2 fl. pe ană.

Pentru România şi străinătate:
Pe u n ft anű 40 franeT, pe sése 
lu n i 20 f r . ,  pe t re i lu n i 10 fr. 
N - r ii  da Dum inecă 8 franol. 
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rarea n isu in ţe lo rti maghiare.
ÖÉr/: Braşovd, 11 Noemvre v.

UrmărindO desbaterile dietei un« 
Breşei asupra bugetului culteloiîi 

ji instrucţiunei publice, cetitorulü 
nşreocupatu, care se intereaéza de 
lórtea popórelorü acestui stătu, tre
bue sé primésca impresiunile cele 
mai stranie şi dureróse.

Totü vorbescu de unu timpu în- 
edee unele foile guvernamentale üq 
Basurile, ce ar trebui se se ia pen
tru resolvarea ceşti unei române şi 
în genere pentru a pune stavilă ne- 
mnlţumirei naţionalităţilorii. D ’alde 
Jancso şi a lţii vinu cu propuneri 
pentru acésta resolvare. Ş i în tr ’aceea, 
acolo unde vorbescu citrele, car! nu 
iasă nic! o índoiélá în caracterulü şi 
resultatele acţiunei guvernului, în 
grava cestiune, că cum şi în ce 
cbipQ sprijinesce statulu din viste- 
fia sa desvoltarea popórelortt pe te- 
renuia culteloru şi instrucţiunei pu* 
Mice, iese de-odată la lumină, că po
litica guvernului ungurescü culmi* 
oeză numai în tendinţa hotărîtă şi 
esclusivă. de a piomova maghiarisa 
rea şi câ nimicii na face şi nu îu- 
ţreprinde pe acelu vastű terenü de 

svoltare, ce n’ar avé menirea de 
Sprijini acţiunea lu i de desnaţio- 

nalisarea cu mijlócele statului.
Pe la 1869 şi în  anii următor! 

M $cea, că li s'a lăsatfi unu câmpu 
de desvoltare naţionalităţilorii 

nemaghiare pe terenulu bisericescu 
şi şcolarii şi se pretindea, ca acuma 
potfi fi mulţumite, fiiudű astfelu des* 

>ubite pentru drepturile politice, 
:ee au trebuitü sé le cedeze— se ’nţe- 
lige numai forţate fiindu — statului 

eseu.
Ce fc’a alesö din acésta pretinsă 

autoDomiă bisericéscá şi şcolară?—  
Âa ajunsu lucrurile acolo, că mul- 

milióne luate din contribuţiu- 
tile întregei poporaţiuni cu scopulu 

a se folosi pentru trebuinţele ei 
în ale culteloru şi instrucţiunei pu
blice. nu se folosescu de faDtu de- 
câta numai pentru lăţirea limbei şi I

promovarea culturei maghiare pre
cum şi a nisuinţeloru de maghia- 
risare

D in  raportulu alü 22*lea alö 
m inistrului de instrucţiune publică 
asupra stării învăţământului în anuiu 
şcclaru 1891/92 şi 1892/B resulta 
în modu néindoiosu. că întregii bu- 
getulu s’a folosiţii esclusivu numai 
pentru scopuri de cultură maghiare, 
pentru înfiinţarea de şcole prepa
randii şi asilur! de copii maghiare.

Oposiţionalii unguri, se înţelege, 
nu ’su m ulţum iţi cu lucrarea şi stă
ruinţele d-lui Csaky. Li-se pare ori
bilii, că în 214 comune nu esistă 
nici o şc0lă poporală, şi că copiii 
din 1757 comune suntü s iliţ i a merge 
în comunele învecinate, spre a cer
ceta şcolile de acoio şi se íntrébá: 
cum se vorü pute tace progrese cu 
privire la învăţarea limbei maghiare 
în ţinuturile  poliglote, décá esistă o 
lipsă aşa mare de şc0le?

Guvernamentalii la réndulu lorü 
laudă prevederea, diliginţa şi zelulu 
m inistrului Csaky, care cu mijlócele 
de car! dispune a făcutu după ei lu
cruri mari. S i în ce consistă acestü 
„m eritu“ alű lu i decă nu în ten
dinţa şi nisuinţa de-a împiedeca 
cultura naţională a popórelorü ne
maghiare, făcendu sé progreseze nu* 
mai interesele de supremaţiă a lim 
bei şi a culturei unguresc!?

Dór în  punctulü acesta suntu 
una şi nedespărţiţi Ungurii guverna
mentali şi oposiţionali şi deosebirea 
este numai, că cei din urmă făcu 
mai mare gălăgiă şi suntu mai sin
ceri în  espunerea scopuriloru şi as- 
piraţiuniloru lorü şoviniste, decátü 
cei dintéi.

Aşa şi cu ocasiunea desbaterei 
de Lu n i şi M arţi oposiţionalii au 
fostu aceia, cari au formulatü ten
dinţele şi aspiraţiunile maghiarismu
lu i violentü şi, ceea ce este forte 
caracteristicii, n’au datu de altă con
trazicere, decâtu celü multu de asi
gurarea, că încă nu suntu destui 
bani, ca sé se facă de pildă minu
nile, ce le cere deputatulu Mada-

rasz „pentru a se pune odată temeiu 
la o instrucţiune poporală adevărată 
naţionalii-maghiară“.

,Madarasz ceru numai bagate- 
ln4lü de una sută milióne flo rin i pen
tru  scopulu acesta. Adecă dorinţa 
lu i este se se facă unu asemenea 
împrumutu pe spinarea n0stră, ca 
cu elu sé se înfiinţeze pretutindeni 
şc0le şi kisdedovurî unguresci.

Dieta îlu ascultă cu plăcere, 
sim ţind0 to ţi patrioţii din sînulu ei 
numai părerea de reu, că propune
rea lui Madarasz nu se póte ese- 
cuta din cause financiare!

Ş i apoi totü se mai vorbesce de 
mulţumirea naţionalităţilor u. Nu 
este acésta o adevărată bătaiă de 
jocu ?

Dér nu s’au pututü stăpâni opo
siţionalii de a aduce în disousiune 
şi ceşti unea regulărei congruei şi a 
autonomiei catolice, accentuându în 
deosebi, că acestă regulare este u r
gentă, mai ales faţă cu prec ţ ii greco- 
catolicî. pentru că ea ofere unu m ij
locii de a combate în  sínulú lorü 
pretinsele nisuinţe contrare statului. 
Ba unulu din vorbitori ceru se fiă 
subvenţionată şi preoţimea protes
tantă slovacă din Ungaria de nordu, 
căci „prin acésta s’ar puté combate 
mai cu efectu panslavismulu.“

D-lu Csaky spre a mulcomi pe 
patrioţii din stânga se şi grăbi a 
promite regularea congruei şi a au
tonomiei catolice şi, deşi împărtă- 
şimu şi noi părerea fóiei apponyiste, 
care ĉ ice, că va trece încă multă 
apă pe Dunăre în josu pănă se vóru 
realisa aceste două reforme, totuşi 
putemu să constatámö mai pre susu 
de ori-ce índoiélá consimţământul 
m inistru lu i cu tendinţele duşmăn0se 
ale oposiţiunei.

De aceea, că Polonyi a urgitatii 
desfiinţarea scóleloru confesionale, 
„cari ar f i numai nisce pepiniere 
pentru nisuinţele anti-naţionale şi 
trădătore de patriăw nici că mai 
vorbimu. Cuvintele lu i, cari au pă
trunşii tóté inim ile şoviniste fără 
deosebire de partidă, suntu ilustra-

ţiunea cea mai potriv ită  la capitlulQ 
despre lin işt ire a  ş i mulţumirea na- 
ţ io n a lită ţilo rii variatQ în  tim pula 
dia urmă de d-lu H ie ro nym i ş i da 
organele lu i !

sa*.

C RO N IC A  P O L IT IC Ă
— 11 (2âj Noemvre.

Noulü mi ni steri u coalisatü din Aus
tria pune tóté în mişcare spre a-şî câştiga 
aderenţi. Polonii mai alesü îş i dau multă 
silinţă de a câştiga pe Ruteni. Se şi anunţă 
acuma din G-aliţia, că în urma intervenirii 
guvernatorului Badeni, suntü gata de a se 
alătura coaliţiunei. Preţulii pentru care s’a 
făcuţii acestü pactü este mandatulü dela 
Zolkiew, ce l ’au datü Polonii índéré tű Ru- 
şilorii. — Eftină împăcare, ce nu pré ser
vesc© spre onórea inteligenţei Rutenilorü 
galiţiani, dór se mişcă şi în sínulü lorü şi 
se ridică oposiţiă forte rigurosă, care va 
face frontü faţă cu suprematiştii poloni ş i 
slăbănogii oportunişti ruteni. — Italienii 
din Dalmaţia védéndü, că curentulü merge 
erăşl în contra Slavilorü, se bucură şi au 
fostü între cei dintâi, cari au adusü oma
gii noului ministeriu, şi e forte caracteris- 
ticü, că salutările lorü suntü adresate de-a 
dreptulü ministrului Plener.

*
In  şedinţa dela 21 Noemvre a came

rei deputaţiloni din Francia, preşedintele 
d. Casimir Périer a pronunţattt o alocuţiune, 
în care amintesce, că primindü pe trim işii 
Rusiei, Francia a avutü o singură gândire, 
unü singurü sufletü. Acéstá afirmare de o 
mare unire morală impune datoria de a sa
crifica patriei certurile sterpe şi revoltele 
personale (aplause). In  urmă d. Dupuy a 
cititü declaraţia ministerială, (|icéndü, că în 
alegerile făcute de curéndü ţera s’a pro- 
nunţattt pentru o politică practică, înlătu- 
rándü cestiunile iritante şi discuţiunile teo
retice. Vomü combate revisuirea Constitu- 
tuţiunei, despărţirea bisericei de statü şi 
schimbarea modului de scrutiniu. Vomü 
respinge doctrinele, cari pretindü a subs
titui tirănia anonimă a statului iniţiativei 
individuale şi liberei asociaţiuni. Vomü îm
piedeca cu energiă ori ce încercare de agi
taţiune séu disordine şi ori ce tendinţe in
ternaţionale. Guvernulü va încerca sé li-

FO ILETO NULÜ „GAZ. TR A N S.“

Nevasta judecătorului.
Naraţiune, de H. M i e 1 k e.

( F i n e . /

Se făcuse diminâţă, judecátorulü nu 
totă nóptea, fiindü sguduitü de 

saiţiri torturătore, dér totuşi nici acésta 
oă întorsătură a lucrurilorü nu încovoia 
b&rbatulü severü. Nu, nu, mai bine ne

fericiţii, decátü fără onóre şi consciinţă! 
mediculü întrâ în odaiă.

„Iţi gratulezü, unü báietelü de totü 
laşii! Dér stai nu ţl-e iertatü sé în- 
nicî-decum în odaia nevestei d-tale! 

-ce iritaţiă ar fi pentru ea veninü 
ontorü. Este ceva în starea ei, ce — 

trebue sé ţi-o márturisescü — mé face sé 
ömchidü la unü pericolü seriosü. Trebue 
sé bágamü de sémá şi sé fimü cu precau-

Aşa-d̂ r ea î i  dăruise şi aceea, ce fu- 
dorinţa lui cea mai ferbinte. Acum ea 

zăcea slăbită în puteri, luptândă pote cu

frigurile, décá nu chiar cu mórtea, pe pa- 
tulü ei, ş i elü, soţultt ei, se purta cu gân- 
dulü de-a respinge dela sine pe nenorocita
— ba nu numai de-a se despărţi de ea, 
ci de-a o espune dispreţului şi ruşinei pu
blice numai ca sé se facă dreptate pe pă- 
méntü şi ca elü sé nu véĉ á íntotdéuna 
înaintea ochilorü séi spirituali pe unulü 
dintre retăciţii ş i nenorociţii acestei lumi, 
sculându-se de pe banca acusaţilorti şi r i-  
dicandü mâna în contra lu i cu teribilulü 
cuventü: „Nu eşti vrednicü sé mé con
damni !u

Elü  simţia, că puterea lui de resis- 
tenţă se sdrobise şi cá-lü încunjura ceva 
ca o umbră a unei fapte teribile sinistre.

I-se aduse o serisóre. Ea venia dela 
d-lü Helbings, care-i scria cu multă poli
teţă, că va renunţa de-a face ori-ce ară
tare, décá d-lü judecátorü s’ar îndupleca 
de-a acoperi paguba conformü socotelei 
alăturate. Tot-o dată asigura, că va păstra 
despre tóté cele petrecute cea mai perfectă 
tăcere, pentru ca d-lü judecátorü sé véĉ á 
că are de-a face c’unü omü de omeniă.

Era acesta unü ofertü, care putea sé-i 
inspire numai stimă deosebită faţă cu ne- 
guţătorulfl. Era aşa de simplu — n’avea 
decátü sé plátéscá acea socotélá şi tóté 
erau aplanate.

E lü  nu mai şovăi, Jlua banii daiJ&*’o 
cassetă, î i  băga într’o cuvertă, adause câ
teva cuvinte de • mulţămire şi îndată t r i
mise banii printr’unü servitorü la adresă.

Erau acum íntr’adevérű tóté aplanate ? 
Nu rémase încă cea mai grea parte, care 
tocmai silea pe soţti sé fiă judecátorü asu
pra nevestei sale? La acésta se alătura 
grija de aflarea ei — i-se spusese, că ea 
zace într’o stare cu totulü apatică.

Mediculü veni ârăşl. Espresiunea feţei 
sale deveni ínsé şi mai seriosă, când în
cepu a vorbi cu judecátorulü.

„Trebue, durere, sé ţi-o spunü pe 
faţă — pregătesce-te pentru casulü celü 
mai réu. Voiu rémáné aicea înainte de 
amédi.“

E lü  voia sé páráséscá érási odaia, 
dér judecátorulü ílü reţinu. Ceea ce ílü  tor
tura atátü de cumplitü trebuia sé iasă acum

afară. E lü  stima pe medicü ca omü şi ea 
bárbatü alü sciinţei, şi astfelü nu mai avea 
în durerea torturátóre a acestei óre nici 

,unü scrupulü, de a-i spune totü.

„Nu mé potü decide“, termina elü ra
portul# séu scurtü şi gr&bitü, „de-a crede 
într’o rétácire spirituală a femeii mele. 
Asemeni caşuri mi-s’au ivitü ca juristü mai 
multü decátü odată şi nici noi ju rişt ii, nici 
medicii specialiştij n’am pututü constata în 
tóté aceste caşuri vre-o turburare a sp iri
tului persónelorü respective. Dór te-aşi 
ruga sé aibl amiciţia, de a-mi spune pă
rerea d-tale cinstitü şi sincerü asupra acestui 
lucru.“

Mediculü ílü privi dreptü în ochi şi 
dédu apoi usorü din capü. „Şi aşa-dâră d-ta 
ca judecátorü ai fi condamnfttü pe nevasta 
d-tale?“

„Da“, réspunse judecátorulü cu voce 
slabă şi résufiándü greu. „Dér te rogü de 
părerea d-tale, iubite doctore. Nu vreu 
mângăere', vréu adevérü, căci adevérulü 
stă încă mai pre süsü decátü dreptatea,



jmodată pentru agitaţiunea contrară sta- 
: tului. Nn întru atâta principiile maâ ÎGsalt© 
politice, pe' cari mare parte nibî n® le 

Í pricep ü, srantâ acele, cari ducă pe pre©ţiii
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niştescă spiritele şi unitatea morală va> 
apăra în  modü hotărîtoră ordinea publică. 
N u va prim i de p rie tin i şi a liaţi pe acei ce 
nu vorü admite respectulu sufragiului uni
versală, respectulü proprietăţii private şi 
industriale şi libe rtă ţii muncei. In  afară va 
menţine apărarea drepturilorü Francié i şi 
grija  re la ţiun ilo rii sale internaţionale, con
servarea domeniului francesü şi productivi
tatea sa p rin  încuragiarea in iţia tive i p ri
vate. Declaraţiunea termină că 
Francia scie, ce datoresce Republicei, 
care a pus’o ârăşl în  prim ulü rangü alü 
naţiuniloră, care a făcut’o destulü de tare, 
ca să vorbescă de pace ín t r ’unü modü sin- 
cerü, care i-a datü, după o scurtă isolare, 
simpatii, ale cárorü caractere au fostü pre- 
cisate p rin  neuitatele serbări din Octom- 
vre. D . Dupuy a cerutü Camerii, ca să 
spuie ín t r ’unü modü clarü şi fără în tâ r-  
4iere, deeă cabinetulü are încrederea ei.

Congruă şi ailtonomiă.
In  şedinţa dela 21 Noemvre a dietei 

ungurescl deputatulü conte Csaky Kálmán 
a aşternutti dietei urm átorulü proiectü de 
resoluţiune subscrisü de 60 de deputaţi a i 
partidei liberale:

„Proiectü de resoluţiune: Camera in 
vită  pe m in istru lü  de culte şi instrucţiune^; 
ca în  cerculü său de influenţă, să promo
veze cátü se póte regularea congrueu! 
pentru parochii şi capelanii romano ş i greco*- 
catolicl“ .

Luând cuvéntulü Polonyi Geza disa* 
re fe ritorü  la Congruă ş i autonomia cate*- 
lică următorele:

Pănă când nu va f i  regalată autono
mia romano-catolică, adevărată pace re ll-  
gionară nu va f i  în  Ungaria . Resolvam a  
cestiunei acestei autonomii, este condiţia 
păcii dintre confesiuni.

Sa lutü cii bucnriă proiectulă de oeso- 
lu ţiu ne  alü contelui Colomanü Csáky,. ©are 
ceréndü regularea Congrnei, ţîntesce 0* jpune 
capétü stă rilo ră  de lu c ru ri ruşinose da- pănă 
acum; eu în&2> nu credü, că Congnua s’ar

jm iserl ai! ţm utnrilo ră  locnite de n*sţSon«M>* 
jtă ţl la activitate politică desastruoaă1 ş i Ba» 
•jo- demagógia agitatorică pasionată, ci' îm i  
jinultü amărăciunea provenită din lupta1 «ai 
jmiseria şi speranţa die-a ajunge la  <s> stai?©' 
materială mai' bumă este,, care î i  împinggr; 
în  căile luptei* coméra statului. Décá ai niasr 

| fii aşa de săraci,, <íe- sigură, că n ’ar f i' atátö*
. de accesibili? penÉiui* învăţăturile, caartfi ş i  
pentru ei pună' î »  proepec&i. v iito rü i maii 
suportabilă“’

După ce*- foia* uiagwrescâ aruncă* îru  
faţa preoţimei-ínóstne- a«estă !iinsultă ^ »ru 
şinată şi dnpă-ce urgitâaă regulare a ©eni
gmei,' 4ice:

„M ari intere.4?«' alb* statedtai ş i naţjpmei; 
suntü legata^ dé * aoeea, @ai paraoiimea <ja4o— 
lică subalternă să* potă» trăi,, üe-opart» cu* 
abnegaţiă credineiosă pentrju m isiunea  eii 
culturală, és*'-de-aîtă  ̂part©j, aaiB®ria să n ’o-* 

!alunge în  asrentuifij cace* înwaţă nepaiario- 
tism u lă“.

Credomü, c& e áb- jjriis«*sü a ia şii 
insista asupra raomentelö«rü xelevate-v de 
„Egyetértőé^ în  aestiunea Congrnei, c u m s-  
cutü fiind ű  -în de- ajun&üi isaar&le periöölüi! 
ce-lü involve în  sine * acóst& „îmbunătăŞşşre^ 
a stărei pieotimísá^nógíreí

SCIRHJE ŞKLEI.
— 11 0S ) Noerrupre»

D e B  adumrea i& 80#îiaţi»nei. Ia? ra^ 
pórtele aşite în-, diar®- dtespre Associaţrano 
s’a strecurată, p^ecrm ni-3e raportézá .̂ unifc 
neadevăîră, cagabiiüi dă a înc-mca opiniuneaj, 
publicaşi ta o- face să orédiá, că lupală cai 
pérulü i îş i schimbă şi; nătravuiă. Dér- nu a* 
aşa. Când a Jöstü neînţelegerea cu vieesp-a»- 
nulă pentru díscursulü vicepreşedintelui şi' 
pentru disertaţiuni,. Dr. Piaşcariu i  -a« spusăi 
apri&iă, că vorbirea nm o> dă nimeoiui,. âte- 
órec© acesta ar deroga autorităţii? pr^si- 
diai©. Ciocană ímé nu numai că nui a ea-

rele: j3ei%geţiunea A®aJei3ffiieiT primindâ 
multiple' întrebări asupra iimtifcatului dela 
MăgureUy â uce la sunos înţă publică, că 
transformarea, radicala şr Mărirea castelului 
Măgurele»,- în  vederea nouei sale destina- 
ţiunl, în soopmltt de a< servi pentru u»ii 
institută • fete româae sărace,, conforcoâ 
testamentuî îiităposatulciiilbnil'Qibteteleşeanu, 
este termi:iată\. precum1 şii instalaţranea in- 
terioră şi raoBiiiarea, astifeliii rncâtâ 4isu^  
institutii arrfi; putută înoepe a< fnmcţiona 
chiar în aceşti® anii scolMrîi Ini ved'ere însăr 
că zidurile clădirei nu sunttt1 bine iscate, 
că laculii di'm parcii, foite- apmpiatii de 
castelă nu este-încă secată], pentru-că lu
crările au fostîti întârziatei de nunuărosele 
jsvore ce s’aust i r̂ită. In vedărea acestora 
Împrejurări ş ii că anulă scolkră este forte 
înaintată, comisinnea numită' d& Academia 
Română pentrut administrarea acelui1 aşedă- 
mentă a hotărîtâi a amâna > dfeschiidterea ins- 

| titutului la viiiortilă ană şcolară H80&.
I — o—
Ş Falimente^» din Sib iiuf despre earî 
| am am intită îm numărulă nostru efe* M ier- 
] curl, au mai provocată alte-dbuă falimente,
! ale lu i Marlcovais şi Nurids6mi. Pkgjibele se 
| evalu6ză, pănă acum, la 1,200 000 ML Fa li-  
: mentele au prioibuită în  Sîbiiui, o> panică,
! ce nu se pote ifescrie.

— o —
Inaugurare» g im nasiului din» Buzeu.

\ L a  9 Novembre* v. a fostă înaugunată în
1 Buzeu noulă locală ală gimnasiului, la care 

a luată parte şi- eî-lă Tache Ionescui, mi-
i n istru lă  instrucţiitne i. Acestuigimnasiu portă 
| numele de „Alexandru Haşdfeu“ şii diateză 

mai bine de 20** ani. Noua clădire* este urna 
din cele mai framose din Buzău„ Grinnna- 

| siulă posedă o Bibliotecă d^ peste-3000* de 
| volume şi este- deschisă publicului' cu înce- 
| pere dela 11 U  ©-., mai posedă- apoi ©» co- 
! lecţiă completă* de aparate- fisice. D4% B .
| P .  Haşdeu n ’aw putută asista, la inaugurare, 
fiindă bolnavtti, A  ţinută  diseuraă di-Mi Io r-  
gulescu, locţiifowra de diractoră;. la  ©are a 
răspunsă d-lăv nainistru ală iaistru®ţimieir 
după care a ^ ii au v isita tu  clasele giimna- 
siu ln i, biblioteaa^ sala da-gim nastici etc.
! --O----
t

Din Py&e§tî primimă înounoasiinţairea, 
că d-nii N . . Senius şii B l  B i B'almşuy 
după o activitate de 1^ . resp4 ÎJ6 ani în  
binecunoscuta şi marea, casă» comercială a 
d-loră F ra ţ i i  Stănescu^ au deschisă: cu €}iRa 
de 30 Octonavre c. îni pieţa, din P lo e şti o 
afacere îmj aceeaşi buanşă, «uprist^endă bra- 
şoveniă, manufactură-, coloniale şii ferăriă, 
en g ro s,ş ii en detajlj sub* fis^aa socială: 
Senius, Hafoaş & O-nie.

— x —
Gainiianii în Rusia. Sciaaă, că guver- 

nulă rusescă a luată saăsurî apăsătore în  
contra, (tffermaniUră dija părţile de meclă-^i 
şi apusă ale R ijs ie i. Ia  urma acestoră mă
suri, ©fârmanii nu s®* gândescă a părăsi; 
Rusia, ci treciâ mai departe spre ră să ritu l^  
R u ^ i  ca să facă aici nonă colonii. FoiLb  
din Odesa anunţă, eă îm puternic iţii coloniir- 
loBă; germane au pîecată în  guvernamentală

Orenbâ g; spre sa cumpăra aici pàraêptürï. 
Germanii1 aui apatii la cursulă inferiosir ftlü 
rîu lu i ’Vôlga', unde locnescă nomadii, Cal* 
mucii! ş i  i'ChirgIbísü, că potă cumpëra. deiia 
ei multb miii db' sïesjetme de pàmêntüf« o 
desjetină eu- 201—40* rable.

—o-—
Scóíélé în După statistica.eei

mai nouă’ pţublicatS dè nainisterulă de ir»* 
trucţiuney aeólele- raâ omaie rusesci, în oaw> 
în tóté se învaţă1 şji meseriile, suntă 15901 
la numără/>.

-o - -
Unfr stabili ineaíű grandion! îû BttV 

enrescï.1 Aflâmă̂ .că aeobosîtalü şi întreprin- 
dătorulă nostru conaţională 1. Mihalcea dini 
BucurescI a, făoută; să se construéscá îi. 
anulă acesta - pe lbcmiü hü^elulni GabroTôfiiii 
vechi din- strada- (Büabro-venï ună măreţe 
stabilimente, oare- van. servii ca hotelü. Aïe 
una sută camere modernă' mocilate, cu 
cu restaurmitm. berar iui,, cafîanm etc. şi înfe- 
lulă cum e,' este unioulă. edificiu de gospo
dări ă în Bucure scl.. Dumineca viitor© în 
14 (26) Noemvre a. o*:, là» B  őre séra vaái 
inaugurarea .aeestui- gnaiaátiosü hotelül 
Felicitămă pj9 - d̂ lăi MShaSce-a pentru acést&i 
frumosă, folositóre- şi. naţională întreppit- 
dere şi î i  dGa-imăi sincer&ee-lû mai strălUfiiM 
succesă. .

—x—
In  gim«a8iulű d i» B^inşu s’a ţiatââi

la 19 şi 20 Noemwne- l)S90i st. n., ca oo&t- 
siunea onomasticei’ Mkjjestăţii Sale Misa*- 
beta şi a onomasticei! Pfrea S. Sale Miàaüùi 
Pavelă, serbări îb stive-. In  fiă-care.Æ la»
9 óre s’a ceMbîat&i S-i. Uituiiirgiă cu dcxoâogii# 
cea mare de protopopiat locală şi Directa?- 
aulă gimnaaialăj. aeistâiELidiă întregă corpulăi 
profesoralii«. S ’at esecutatii. următosea.* pjûi» 
gramă: 1) Ivi * 1Q> N o v „ArdeleaaaVesee., 
de cor. inatrumentală .̂ frCnventă de Dag* 
chidereu rostităi de d-Mi piof. P. Suidün'râr 
cerectoruí internatului.. „Mimnu imrţ,' jegeaê  
cântată. <Ie- publiculă: presentă. „E jigăciunê  
poesiă dfe Naum, cèecli. de R. Dobon stud, 
cl. V I I I .  . l̂iácrimióró-'“' die Tud. deccvê l'oadop 
esec. dè cor., vocală. „Ide£j»ş ember11 
monolor^ă de Gabânyi,. predată de Ai-Gös*» 
muţa stud.. cL VIUL. „Szae-gedi r<tószQcSányA 
piesă muaicalăi esee-. di©- cor. inrâ nttmaatalöi, 
„Hármasán“" poesiă die- Platen, decU dfeU. 
Popoviciu stad.-cli V il i i.  „Herz Diamâ̂  poli* 
ca frane .̂ eşec. d.te-cor. instrum ̂ ntalűa,.pSila* 
poésie de Ci liöliaeít, deci. de Gt. Popâ 
stud. cl-. V'UIi, „̂ enjksăSi şi F  irtwnl^- d&- J. 
VorodahieTâciu ®sec. die cor. vocaiăi. Jèb 
vêntji ide închidere“- rostită de. pui 
Vasiján-!S^fanica coiad. societăţii deleot 
„Marşulăi lu i Mihain“1 esec. dú om inístm- 
mentală.

I I , )  în 2()< Nov. „Marş i i“ -de lâiogsf'TMU 
esec»- dia- coût, instrum . „Bescüderea Fes
tivei^ p rin  o. cuvêntare o pasională dl» Rev. 
Di- I , . lîuteania, directoră gimnasialöi. 
ani“ cântatîâ de p ub lic u l', presentă. „Cir 
JăraşuisLij răjaită“ poesiă , de S.. Şoimescu 
deci,, de I.. Buteanu stujd.]. cli. V I I L  „La o 
V io riîă “ (fe Cav. Tu d . de- Mondlară esec., 

ide cor., voc. „Iskola i bizonyilbvány“ poesil 
;de îCakas, Márton deciül de N.. Ikaia stud, 
Ici., T T I l .  „Az Oláh Halász“” de SárközyFr, 
esee-.. de cor. in s tr. ri0dă Ocasională“ pre*. 
daiá dei J . Ru su  stujdi, cli. V I I L  „Din <b- 
ptotare“ de J . Vorobchieviciu esec. deoor., 
voc. „Po tpuriu  Bănăţenes^ă“- esec. de cor. 
in s tr. „Der Sânger1̂  poesiă de S. Go«thef 
decL de G. Secoşiimu sèud. cl. V III ,  
Dame“ polca franc., de T .  S . eseo. dae-cor̂

: instr. „Glasulă uauiiïtomânü“ poesiă» deA
I Mureşianu, deci. de A. Brebanu stud, à 
! cl. V I I I .  „Taci bărbate“ de J. Viiân,. em 
de cor. voc. „ptivêntü de închidere14 ïos* 
tită de D-lă pnof. V. Stefănică coud,, soc. 
de lect. „Marşui,ü îai Mihaiu“ esec.. dâ cor. 
instr.

—x —
Furtft ta Bursa din Bmcur ŝeï. pia*

rele din Baacurescl aducă seirea, oă compt-, 
tabilulă Bursei din Bucursscl, anume Ga«, 
vrilă Coláén a dispărută, £urândă suma da, 
6940 lei.

Druniü de ferü în  Siberia. Linia fo1 
rată siberică despre partea Oceanului pa* 
cificü, Wladiwostok - Nikolskoje, e dej» 
construită şi se aşteptă numai së sor 

! séscá porunca dela Petersburgă, ca să fii 
deschisă. Mai iute ínaintézá construirea li* 
niei siberice din spre Uralü, pentru-câ tóta 
transporturile se potă face acolo mai uşoî  
şi nu se, receră atâtea puteri techuice,

puté regulas fără de a s© resolva csstiunea 
autonomiei catolice. D© aceea eu. ©eră cu 
to tă preţaîă autonomia; în  p riv in ţa  acésta, 
nu mă temă nici de cele maii radicale 
mijlóce, ş i mai preferă secularisasiea, decâtu 
stările de adl fără autonomiă.

Cu cestiunea Congruei se ocupă şi 
Egrjeiért és“ în  prim ulă său âela 22 Nov. 

După ce dă o schiţă generală a stăriloră, 
din parochiile romano-cato-fee din Ungaria^, 
foia kossuthistă, se ocupă s i de starea mar. 
ierială a preoţimei nostru greco-catolice dân 
Ardelă, pe care o prese-ntă în  colori f<kte 
tris te ,— apoi dice:

r Es te  lucru scii^tă, că în  ţinu tu rile  lo
cuite de naţionalităţi, canalurile agitaţiunii 
contrare statu lu i le formézá, în  mare parte 
preoţimea subalternă. A g ita to rii o-rbi cute
zători numai cu ajutorulă preoţimei îş i pro
pagă învăţăturile loră stricăciose în  m ij- 
loculă poporului credulă. Mai alesă miseria 
strigătore este aceea, care îndemnă pe 
acéstá preoţime să servescă de mijlocü aco-

paoitată p® viceşpan«ilă, dér nici 2%’âi, îaceîr- 
cafcă de a-lă capacita. D in  c o ntrl, ; a stătea 
d© vice-pueşediotele să ’i  dóé luaru(Ci<Mania- 
liai) vorbirea ş i disertaţiunile s& le comu
nice elă ou vîc-eşpanulă, ceea «e- însă p rin

iinterverârea di-lui Cosma, s’a arătată deh ■ 7 
prisosă..

— o —
Alegeri de deputaţi co^ie^w alî pen

tru  Dsoulă periodă de tre i anîv îr«c©pută deja 
la 1 Octomvre v. c., suntă ferate în  aretiidie- 
cesa g r. or. pentru următcijelte- <^île: Jo i în  
2 Decemvre v. c. alegerile- cel oră 10 de- 
pmtaţl din c leră ; Duminecă în  5 Decemvre 
v_ c., alegerea celoră 2 0  de deputaţi m i
reni în  sinódele paroclaialie, — ţinerea a- 
cestoră sinóde însă este a se publica în  
biserică cu 8 dile mai ’nainte. In  fine pen
tru  întrunirea colegiiloră de scrutină este 
fixată cjiua de Duminecă, 12 Decemvre v, c. 

—o -
Academia Română comunioă următo-

elă este mama ei. Pe onórea d-tale ca omă 
ş i medică — spune-mi adevărulă!“

„Adevăruri generale şi positive nu e- 
sistă în  asemeni caşuri,“ răspunse mediculă 
íncetö. „ In  nouă-decl şi nouă din o sută de 
caşuri eu aşă declara pe ună aşa disă clep
tomană de ună înşelătoră, care c’o rea 
scusă voiesce să se rescumpere dela drep
tate. N ic i în  acestă casă deosebită nu este 
judecată, care ar da siguranţă şi absolută 
adevără. D é r décá mă cugetă la nervosi- 
tatea nevestei d-tale şi înainte de tóté, la 
starea în  care se afla ea şi, m care femeile 
suntă aşa de uşoră înclinate la totă felulă  
de estravaganţe, atunci ţi-aşl spune ca forte  
veriosimilă, că în  unele momente în  timpulă  
acestoră lu n i din urmă domnirea peste vo
inţa sa şi libertatea de a se dirige ea pe 
sine a fostă esclusă la nevasta d-tale. Ju- 
decătorulă“ -  ş i erăşi îş i îndrepta privirea  
sa cu tăriă asupra soţului —  „care pentru 
acele fapte ar condamna-o, ar comite, după 
părerea mea, o nedreptate.“

„Ş i acésta este convingerea d-tale

drâptă?“

„ I ţ i  dau cuventulă meu de onóre !“- 
şi mediculă dădu mâna judecătorului,, pe. 
care acesta deodată o strînse căldurosă c» 
amândouă mânile sale.

Trecură încă două-spre~4ece óre tor- 
turătore, apoi doctorală chiemâ pe jude- 
cătoră. E lă  ílü  aştepta înaintea odăii de 
durmită.

„In tră  numai! credă că noi amă în 
vinsă. Dér încetă.“

I i  tremurau genunchii bărbatului, când 
în trâ  în  odaia, pe care numai cu 24 de óre 
înainte o părăsise ca ună judecătoră severă 
şi nemilosö. Alice zăcea in  patulă ei, faţa 
ei era palidă, dér o lumină dulce, lin iş tită
o însenina ca ş i ună reflexă ală luminei ce 
eşia din ochii ei. E lă  se pleca încetă şi cu 
óre-care sfielă peste ea ş i ea zărindu-lă 
făcu' o mişcare în tru  câtva speriată. O frică 
plină de obosélá şi aprópe copilărâscă se 
oglinda în  trăsurile  ei drăgălaşe, încetă ea 
îş i ridica mânile: „E rn e st? “ şopti ea, „dragă 
É rn e s t ! “

E lă  nu sciea, decă ea şi-a recăpătată 
consciinţa despre cele petrecute mai îna-

in tş , ce-a fostă perdut’o. A tunci străbătu, 
la urechi a lu i ună strigătă ascuţită; de co~ 
pilă. Pe buzele tinerei mame se ivi; ună 
surîsă mişcătoră şi rugătoră. E lă  o. săruta 
pe obraji, stricteţa din interiorulâ. său se 
înmuiase cu totulă, fără să voiéscá î i  pi
cau din ochi lacrimi, că4endă. |>e faţa A li
cei, dér erau lacrimi de fericire..

„Nevasta mea“ , murmu^â elă, scumpa 
mea nevastă, Dumnedeu să te- bineouvinte 
şi să te facă sănătosă.“

„Ea  se va însănătoşa“-, ejise mediculă 
ce sta îndărătulă lu i, ş i mai încetă adause: 
„Răbdare, ea se va însănătoşa şi lecui de 

tote. Ţ i-o  prom itü“.
*

Veni tim pulă ş i dovedi soţului feri- 
citü, că mediculă a avută dreptate. In  pă
rerile  judecătorului însă se petrecuse o, 
schimbare : elă deveni mai blândă, elă în 
suşi (Jicea despre sine, că a devenită %maâ 
dreptă“.
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Instrucţiunea în  Ungaria ş i 
Transilvania .

Ministrulü de instrucţiune a 
pre9eiitatu dietei alü 22-lea raportü 
asupra stărei instrucţiunei publice. 
Estragemü din acestü raportü urmă 
tórele date mai însemnate:

Şcolele medii (secundare) suntü. din 
ce în ce mai bine visitate. In  anulü tre
cută au fostü mai mulţi cu 1838 şcolari, adecă 
aprópe cu 4%. In  decursulü celorü 10 ani 
iin urmă numérulü şcolarilorfi s’a urcatü 
dela 40572 la 49051. Acóstá urcare ar con
diţiona înfiinţarea de 207 clase, séu 25 şcoli 
medii noué.

Acesta însă nu s’a pututü face din 
o&usa ímprejurárilorü materiale, de aceea 
«a tóté clasele paralele, clasele în genere 
lantü prea îndesuite.

Copii obligaţi a visita şcola au fostü în 
anulü trecutü 2,670,095 (plus 78,719); din 
tceştia au visitatü de faptü şc0la 2,169,629 
(plus 52,110); şc0le au fostü 16,917 (plus 
47) cu 25268 (plus 40) sale de înv0ţă- 
méntü şi 25505 (plusü 378) învăţători.

Preparandii au fostü 71, la cari 4387 
tleyî au primitü 989 diplome. Preparan- 
Üle au costatü 1,520,030 fl., dintre cari 
146,485 fl. au fostü cheltuiţi din partea 
totului.

Asile de copii, organisate pe basa 
legei dela 1891 art. 15, au fostü 1256, cu 
375 mai multe ca în anulü trecutü. In  
aceste asile au fostü cu totulü îng rijiţ i 
102,649 copii şi adecă 48,647 băeţi şi 54,002 
fete, Personalulü a constatü din 864 îngri
jitori diplomaţi, 506 nediplomaţi şi 926 
ingrijifcóre. Spesele de întreţinere facü 
69,5514 fl. Fundaţiunile, ce stau la dispo- 
â(ii pentru asijele de copii representă o 
nlóre de 3.020.260 fl., cu 25,7102 fl. mai 
multü ca în anulü trecutü. Pentru cresce- 
rea de îngrijitori de asilurl esistă 9 insti
tute, cari au 499 şcolari ş i dintre cari 6 
capătă ajutorü dela statü în sumă de 
74.479 fl., dintre cari 24910 fl. se folosescü 
pentru ajutorarea şcolarilorfi. Peste acésta 
i’an arangiatü 33 de cursuri pentru condu
ctori de asilurl, la cari au luatü parte 222 
de individ-

Universităţile. La universitatea din Bu
dapesta au propusü în cele doué semestre 
196 profesori. Numérulü ascultátorilorü a 
fostü ín semestrulü 1: 3602 ; ín alü 2-lea: 
$92; aşa-d0ră în terminü mediu 3447. — 
La universitatea din Cluşiu au fostü 60 de 
profesori. Auditori au fostü înscrişi în sem.
1 627, în sem. I I :  596. —• La politech- 
niculü losifü din Budapesta: 82 profes.; în- 
lerişl în sem. I:  810, în sem. I I :  714 au- 
ftorl. — La ceíe 10 academii de dreptü: 
114 profesori cu 879, respect. 860 as- 
ealtătorî.

La şcolele şi cursurile speciale au pri- 
iitü în anulü trecutü scolarü instrucţiune 
li319 localităţi: 53,961 ucenici de meserii; 
ateliere de învSţămenttt industriale au fostü
57 cu 2155 şcolari. La 79 de cursuri infe- 
nóre comerciale au luatü parte 4201 şco
lii!, pe când cele 31 de scóle medii co- 
leroiale au fostü cercetate de 2302 şcolari,
 ̂cele 15 cursuri comerciale pentru femei 

ie 351 eleve. La cursulü comercialü 
üientalü au fostü înscrişi 19 auditori or- 
Işail.

Urmézá apoi datele despre şcolele de 
petură, conservatoriu, institute umani- 
Ére etc. „

Starea fondului de pensiune ălu înveţâ- 
briloru. Raportulü constată, Jcă din 25,622 
îŝ ţătorl poporali şi 1034 îngrijitori de 
(Éri, suntü 17,334 membri ai institutului 
p̂ensiune, s’a plátitü la 5059 de mem- 

kipensionaţl şi ajutoraţi suma de 400,060 fl. 
Wea fondului a fostü la finea anului 
M: 9,668,444 fl.

mai nouă „trădare de 
patriă".

Amü amintitü despre broşura anonimă, 
a apăruta dilele acestea la Budapesta 
titlulü de mai süsü. In  acestă broşură,. 

h» de pseudonimulü „Hungarus“-, se 
"’ci ou deosebire pretensiunile esagerate 
fanaticilorü Maghiari faţă cu armata co

mună, cari în cursulü acestei veri „au des- 
coporitü“, că folosesce limba germană ca 
limbă de comandă şi de corespondenţă 
a sa.

„Aşa a fostü acésta şi pănă acum“
— continuă pseudonimulü autorü, — „ba 
pănă acum a fostü încă mai rëu, oa astăclî, 
dér acésta pe politicii noştri vëratici nu-i 
impórtá ; destulü că 4iai,ele au avutü ce 
scrie câteva sëptëmânï ş i afară, pe sub pă
reţi, au avutü despre ce së facă politică. 
Ş i fiindcă politicii maghiari (se scie, că 
fiă-care Maghiarü se consideră pe sine şi 
ca politicü tot-odată), tot-déuna cálárescü 
pe „trădarea de patriă“, astfelü şi |acum 
lucrulü principalü era, ca së se descopere 
„trădători de patriă“ şi „trădare de patriău. 
E i  au vë4utü trădare de patriă în aceeâ, ce 
în decursü de deci de ani a fostü conside- 
ratü din partea tuturora ca stare legală, şi 
au timbratü ca trădători de patriă pe toţi 
aceia, cari de dragulü frasiologiei politicei 
de vérà n’au fostü aplicaţi numai deoâtü a 
caractérisa starea legală a lucrurilorü, ca o 
trădare de patriă“.

După acéstá introducere, autorulü 
arată, că în partea cea mai însemnată con- 
flictulü cu armata comună a fostü provo- 
catü de unii vice-şpani şi primari orăşe
nesc!, cari din respingerea demonstrativă 
a scrisorilorü militare germane „au fácutü 
unü sportü patrioticü, îngrijindu-se tot
odată, ca despre „eroicele lorü fapte“ së 
se publice estinse informaţiunl de sportü 
prin c|i&re, cari s’au şi grábitü a preamări 
pe marii patrioţi, fără a se gândi, că toţi 
aceştia în cursü de câteva decenii au fostü 
trădători de patriă, fiindcă nu li-a trásnitü 
prin minte së respingă scrisorile militare 
germane, şi nu s’au gânditü, că şi aceste 
diare, cari a î bâjbăe de patriotismü, au 
fostü trădătore de patriă, fiindcă timpü de 
câteva decenii au retâcutü acéstâ mare 
„trădare de patriă“, deşi au avutü cunos- 
cinţă despre ea“...

După acestea se plânge autorulü ma
ghiarü, că astăzi caracteristica politicei un
guresc! este de-a suleva cestiunl, cari de 
cari mai nouë, dér nici pe una a-o resolva. 
Resolvarea costă ostenélá, ér „politica ma
ghiară este aplicată spre ori ce, numai spre 
muncă nu. Insu-şl patriotismulü la cei mai 
mulţi dintre Maghiari constă numai în tr’o 
însufleţire patriotică, ér nu într’o muncă 
patriotică. Nu e mirare dér, décá în admi- 
nistraţiunea unguréscá s’a sporitü numërulü 
acelorü „patrioţi“, cari au preferitü së res
pingă hârtiile germane ale autorităţiloră 
militare, decâtü së-sï dea ostenéla de-a face 
ceea ce li-se cerea prin acele hârtii. In 
contra câştigărei unei eftine popularităţi 
n’ar avé nimicü de ĉ isű. autorulü brnşurei, 
dér ílü  dóré, că íntr’unü timpü ca acesta, 
când elementele inteligente ale societăţii 
maghiare suntü atâtü de desbinate prin alte 
cestiunl, ca de es. politica bisericéscá şi 
altele, se mai sulevézá şi nisce cestiunl ca 
acelea, cum este armata comună şi limba 
aceleia, despre cari „nici închipui nu se 
póte, că s’ar puté străforma, fără de-a fi 
străformată mai întâi întrégâ constituţia şi 
íntregü dreptulü nostru publicü“.

„Factorii, cari conducü viéta admi
nistrativă, aducă-şî aminte“' — di ce mai 
departe autorulü — „că óre nu facü ei de 
rîsü oraşele şi comitatele înaintea întregei 
lumi civilisate, când la adunarea generală 
a fiă-cărui cuartalü de anü ínscenézá câte
o mare acţiune politică, fâcêndü din ad- 
administraţiile nóstre totü atâtea maşini 
pentru fabricarea de adrese, prin cari la o 
adunare se reformézá camera magnaţilortt, 
la cealaltă se resolvâ politica biöericéscá, 
la a treia se face unü pronunciamentü în 
cestiunea triplei alianţe, ér là a' patra se' 
iau mësurï pentru a mai îndrepta, póte, 
cursa stelel orü“.

Autorulü rógá pe d-nii déla coiüitate, 
së lucreze pentru binele cetăţenilorQ, së 
resolveze cu punctualitate afacerile admi
nistrative, dér së nu se mai facă de rîsü 
cu politica, së nu mai aducă pe blâti4ii 
contribuabili cu ocasia fiă-cărui cuartalü de 
anü în  iritaţiune, „punéndu-i în cértá cu ru
deniile şi cu bunii lorü amici“.

De aci înainte autorulü arată, că toc
mai cestiunile privitóre la armata comună'

suntü cele mai necompatibile cu agen
dele administrative, ele privescü esclusivü 
legislaţiunea şi delegaţiunile, cari la tim
pulü séu s’au declaratü fórte mulţumite cu 
succesele raportate faţă de armata comună 
în favorulü limbei unguresc!. In  delegaţiu- 
nea ungară erau representate şi partidele 
din oposiţiă prin şefii lorü. Cum vinii dér 
organele acestorü partide sé declare ca o 
„prădare de patriă“ ceea ce au fácutü în- 
şi-şî şefii lorü? După art. de lege 6 din 
1840, singurü numai comandele regimente- 
lorü ungurescl suntü datóre a coresponda 
unguresce, dér şi acestea numai cu oficiile 
administrative ungurescl, din contră ínsé, 
cu privaţii nu. Aşa 4 i°e legea, dér şi acésta 
era numai pe hârtiă, căci în faptă şi co
mandele regimentelorü ungurescl coréspon- 
d&u cu oficiile administrative ungurescl în 
limba germană. Astă4i ínsé, în urma hotărîri- 
lorü luate de delegaţiunl, comandele regi
mentelorü ungurescl coréspundü în limba 
maghiară nu^numai cu oficiile administra
tive unguresc!, ci şi cu privaţii; la scrisori 
unguresc! se dau réspunsur! totü unguresc! 
chiar şi din partea autorităţilorU militare, 
ce suntü superióre comandelorü de regi- 
mentü, etc. etc. Din tóté acestea autortllü 
vré sé dovedéscá, că limba maghiară cuce- 
resce totü mai multü térémü în armata 
comună ; arată, că ’Wekerle* şi Jeronymi au 
mare meritü la acésta şi că prin urmare e
o mare ticăloşiă din partea acelorü politi
cian! maghiari, cari chiar şi în acestü casü 
află „trădare de patriă“.

„DacoromânismulU ş i politica cul
tura lă  maghiară“.

(Urmare).

Prima datorinţă a ministeriului de ins
trucţiune, după aducerea legii din 1883, ar 
fi fostü, sé 4i°& Romanilorü: védü, că n’a- 
veţî mijlóce de ajutorinţă pentru studiarea 
cu succesü a limbei maghiare. Desemnaţi 
dérá dintre voi pe acei profesori, pe cari 
î i  credeţi mai acomodaţi pentru scrierea 
ăstora felü de manuale. Eu voiu pune pe 
lângă ei pe omenii mei specialişti, ca dim
preună cu aceiaj sé lucreze gramatici, le
gendare, şi sé edea notiţe române referi- 
tóre la operele scriitorilorü maghiari, apoi 
vocabulare necesarii pentru scóle şi alte 
vocabularii mai mari. Onorariile le voiu 
plăti eu, ér spesele tiparului le va lua asu
pra sa editorulü.

Décá ministeriulü de instrucţiune ar 
fi procedatü astfelü, astă4l n’ar obveni lu
cruri aşa de comice, ca pe lângă grama
tica maghiară a lui Paulü Budiu, lucrată 
după Töppler, sé foloséscá ca carte de cetire 
legendarulü lui losifü Szinnyei lucrata pen
tru scólele maghiare, ori paralelü cu gra
matica lu i Oct. Ba riţiu  sé folosescă legen
darulü lu i Tomor-Vdrady şi poetica maghiară 
acolo, unde şcolarii nu vorbescü absolutü 
limba maghiară...

Sciu bine, că ministeriulü de culte 
n’a făcut’o acésta în lipsă de sentimentü 
faţă cu interesele naţionale şi de statü, 
fiind-că n’a fostü nime, care sé-i abată 
atenţiunea la aşa ceva. Politica de naţio
nalitate de pănă acuma, séu mai bine 4ísü,

I lipsa totală a unei astfelü de politice a 
, eausatü, că însuşi ministeriulü de culte nu 
s’a simţittt chiámatü a se apuca de lecuirea 
relelorü de naţionalitate, prin o procedere 
atatü de profilatrică. Administraţiunea ins
trucţiei!,. séu mai bine 4isü guvernulü cen
trala a fostü lipsitü de acelü factorü, care 
avéndü cunoscinţa deplină şi temeinică a 
raportürilorü române, ar fi pututü esercia 
în  direcţia acésta destulă influinţă, íncátü 
ministeriulü d‘e culte sé ia iniţiativa în di
recţia- indicată mai süsü.

Decă la timpulü séu ar fi fostü apli- 
catü unü’ astfelü de bárbatü specialista ín 
minis tériül a de culte, astădl amü sta alt- 
félü şi cu propunerea limbii şi1 literaturii 
române în scólele medii cu limba de pro
punere nemagliiară. Cine cunósce fiă şi nu
mai superficiala literatura română, acela 
scie, că din punctü de vedére alü' statului 
maghiarü, acesta este punctulü celü mai 
gingaşa alü instrucţiunei ín scólele medii 
române. Că, în generalü, ce idei' propagă 
instrucţia literaturei române; am arătată1

mai înainte din vorbirea lu i Mârzescu. Din 
punctü de vedere alü statului este mai greu 
a controla instrucţia literaturei române, ş i 
eu credü, că de faptü controlarea acesteia 
este şi cea mai slabă, simplu din causa, 
că nici unü directorü supremü de scóle nu 
are cultura literaturei române. Décá noi 
voimü, ca prin mijlóce fine, prin suprema
ţia basată pe sciinţă, sé controlámü acestü 
obiectü ín scólele medii române; ba décá 
vremü şi mai multü, decátü acésta, fiindcă 
va trebui sé voimü şi mai multü, adecă: 
sé esercitámü influinţă directivă asupra 
mişcărilortt culturale române din patriă, 
atunci aceşti directori supremi trebue sé 
scie din literatura şi istoria culturei române 
celü puţinU atâta, cátü sciu profesorii mai 
calificaţi de literatura română.

Ce privesce propunerea limbei ş i l i 
teraturei române, guvernulü instrucţiunei 
n’a fácutü alta, decátü a opritü câteva 
cârţî, mai alesü de acelea, car! au apárutü 
în Romââia. Astfelü de curéndü a opritü 
manualele de literatură ale lui Manliu şi 
Străjanu. Fórte corectü a lucratü, numai 
cátü atunci, când a oprita aceste manuale, 
trebuia sé se íngrijéscá de înlocuirea lorii 
cu altele. Prin aceea ínsé, că a opritü aceste 
cărţi şi nu s’a ’íngrijitü de înlocuirea iorft 
prin altele, numai a máritü réulü. Pănă acum, 
decă sé înv0ţa literatura română fiă din Stră
janu, fiă din Manliu, totuşi o învâţau dintr’unü 
isvor, care se putea controla, aşa că chiar 
şi inspectorii supremi mai puţina cunoscé- 
torf de literatura română puteau sci, că in 
ce spirita se învaţă. Dér ce se întemplă 
după oprirea acestora cărţi ? Aceea, că pro
fesorala spune cu graiula, ori dictézá cele 
ce sunta a se sci, şi apoi în locü de Chres- 
tomaţia de până acuma,'dă în mâna şcola
rului tóté operele scriitorilora români. In- 
t r’una gimnasiu se citesca şi memoriile lu i 
Şaguna. Corecta, întrebarea ínsé este, că 
ce se citesce din ele. Se mai citescü ope
rele lui Bolintifm nu, Alexandri, Eminescu, 
Bălcescu ş. a., dér că în ce modü se es- 
plică şi din ce punctü de vedere? — cum 
sé scie judeca óre acestea acelü comisarü 
guvernialü, care numai din au4ite scie ceva 
din literatura română? Décá le judecámü 
tóté acestea, putemü vedé, că prin oprirea 
acestorü cărţi — în lipsa înlocuirei lorü 
cu altele — numai amü íngreunatü contro
larea mai adâncă...

DI V E RS E .
Unu remediu în contra înlcrobilord.

Unü învăţattt din cei mai distinşi a fkcutü 
de curéndü o descoperire, care ni se pare 
demnă de interesü. Lacrimile, ce ne curgü 
din ochi, când plángemü, ar fi, după elü, 
unü escelentü remediu în contra microbi- 
lorü în generalu şi în contra aceluia alü 
ofticei în speciala. Lichidula secretata de 
glandele nóstre lacrimale, ar contíné chlo- 
rură de sodiu, fosfata şi materii albumino- 
ide, tote substanţe vátémátóre culturei bac- 
cililora. Acéstá descoperire este fórte im
portantă, ş i ea va da nascere unei industrii 
noué: strîngătorii de lacrimi. E  vorba de a 
se evita esploatarea nenorociţilora, cari 
plángü şi de a se crea unü vastü reservo- 
riu cu sucursale la intrarea tuturorü cimi- 
tirelorü şi unde întristaţii vorü merge sé 
verse lacrimile lorü. Teatrele|dramatice vorü 
fi invitate a-şl face câte-o urnă de dimen
siune índestulitóre, spre a conţine lacrimile 
spectatorilorü lorü. Premii vorü fi oferite 
celorü, cari vorü avea glandele lacrimale 
mai generóse.

Cultura şcolară. Cu privire la cultura 
şcolară, în fruntea tuturorü térilorü din 
Europa stă regatulü Saxoniei. Aci suntü 
numai 0.2 procente din întrega populatiă, 
cari nu sciu ceti. In  celei’alte ţen rapor
turile stau ast-fela: Norvegia are 0.3 pro
cente din cetăţenii, cari nu sciu ceti; Ba
varia şi Şvedia 0.4 procente ; Prusia 0.6 pro
cente ; Finlanda 1.9 procente; Francia 
9.5 procente. După acestea urmézá Austria 
cu 26.6 procente şi Italia cu 42 procente. 
Peste jumătate din populaţiă nu sciu ceti: 
în Rusia cu 78.3 procente; în Serbia cu 
79.3 procente; în Komânia cu 82 procente 
şi în Bulgaria cu 85 procente de locuitori, 
cari nu sciu ceti.

Proprietarii: Dn. Aurel £V2ut*eşianu.
Relációit responsabilii: G re g o H u  ffta io v fi.
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C u rs u lu  p ie ţe i B p a so v u .J J
Din 23 Noem̂ -re 1893.

Banonote rom. Cump. 9.84 Vênd 9.90
Argintú român. » 9.80 n 9.85
Napoleon-d’orl » 9.90 n
G-albenI » 5.98 n 6.02
Ruble rusesc! n 127.— D
Mărci germane n 6 1 .- n —.—
Lire turcesol n n
Scris. fono. „ Albina„ 6°/0 —•— »

v » « 5% 101.50 n 102 50

C u rs u l la  b u rs a  d in  V ie na .
Din 22 Noemvre 1893.

Rsuta ung. de aurfl 4%  . . . 115 80
Renta de cortine ung. 4%  • • • 93.80
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472% 125.50

n »  »  n arg 5ut 472%  10°  -
Oblig. „ „ „ de ost. I. emis. 121.25
Bonuri rurale ungare...................... 95 05

„ B oro tute-slavone. . . —.—
Imprum. ung. ou premii..................149.—
LosurI pentru reg. Tise i şi Seghedin. 142 25
Renta de hârtie austr..................... 97.25

„ „ argint „ . . . .  96.95
* „ aura „ . . . .  117.90

LosarI din 1860 .............................  145 —
Aotii de-ale Băncei austro-ungară. 996. —

„ „ ung. de oredit. . 416 25
„ „ austr. de credit, . . 340.25

Napoleon d’o r l ............................. 9.94y2
Mărci imp. germ............................. 61.55
London (lire sterlinge).................... 125.20
Rente de oorone austr.....................96.15

T E R C Z -C O G N A C
J o r i g i n a l - ^ B
introdus în totă Europa, cu mare 
succes, product de vin aib curat an- 

dalusian din R i v a,

RUBIO & COMP., JEREG.
S T  Butelia 3 fl.

Se ptite procura prin

272,7-16
I .  M IC A
Bra sovü .

Ânunciuri
(inserţiuni şi reclame)

S u n tâ  a se  a d re sa  s u b s c r i 
s e i a d m in is t ra i iu n i .  In  c a su lu  
p u b lic ă r ii u n u i a n u n c iu  m a i 
m u lt  de od a tă  se  -face scăde-  
m e n tu , c a re  c re sc e  cu câ tu  
p u b lic a re a  se  fa c e  m a i de 
m u lte - o r i.

Administraţiunsa 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.,,

- o o  P i c ă t u r i l e  de stomachű
M  A B I Ü Z E L I E 3 I S ,  o«-*

cari au efectú escelentú în contra tuturorű b ó le lo rü  d e  s to m a c h ű ,

snutü nnü medicamenta neapărata de lipsă pentrn orl-ce casă.
Semnele din care se cunoscü bóléid de stomachű suntü: lipsa de 

apetitű, slăbiciunea stomachului, respiraţiune cu znirosü greu, umflare 
(vénturí), răgăiatu acru, colică, catarü de stomacü, producere escesivă de 
flegmă, gălbin re, greaţă ş i vomare, cârcei la stomachű, constipaţiune séu 
incuiare

Şi la durere de capü, încărcarea stomachului cu mâncări şi beuturl, 
limbrici, suierinţe de splina, ficaţii şi hemoroide, aprobatű. ca medica
menta sigura de vindica e.

__, t La  bólele indicate s’a constatata p ic ă tu r i le  M a r i a z e l l e r ,
£\/&<maX^ ■ ca ce^  ma* buna leacü, care confirmă sute de testimonii. Preţuia 

' unei sticle Inpreună cu prescrierea de întrebuinţare 4 0  c r .  sticla, în
doita de mare 7 0  e r .  Espediţia centrală prin f a r m a c i s t '  l a  C a r i  R r a d y ,  
H r e m s i e r  (Moravia.) Sé se observe marca de contrafacere şi subscrierea.

Picături veritabile sunta numoi acelea pe acăror embaiage este lipită o fâ- 
şiă verde cu cuvintele „23e3eu<je bie <£djtfyeit.u Acesta fftşiă portă şi subscrierea mea

Veritabile se află în Bra ovű: la farmacia Jekelius Wwe, farm. Victor Eoth, 
farm. Jui. Hornung, farm. Franz Kelemen la „Biserica albă,“ farm. Eduard Kugler 
la „Hygiea,u farm. Gust. Jekelius în Husszufalu, f-trm. H. Cr. Obert Braşor. 23—*

9 - 5 0

E S S E I T T Z
9

ou a c firo rti în trebuin ţa re  f-'e p^te p re  o a r a  i medi aţ i i ]
M u m . C o^nac. felurite § p ir itu 6 s e ,  liq u e ru ri 
fine şî  s p e c ia lită ţ i l i f e r e z ’u. de calitate briUntft.

Asetuer^a o f e r i i  şi e sse n ţ&  de o te tii 80% 
curaţii chemioii, penfrrn a p r e p a r »  oţetu de VÎI1U, picanta I 
tare *i oţetu obicinuită.

Successufu  celu mai bunii se garanteză. ^ j]  
k s* Cataioge de preţuri trimitu franco. "5a

C a r i  IE = l^ IlI;p ;p  t o l l a k
F a b r ic a  de JESSE]% TT J E  -  s jie c ia fiiia te

1P  IES O r.
S e  c a u tă  r e p r e s e n t a n ţ i  s o l id î .

Z M Z e r s \ x l \ i  t r e n - u u r i l o r - C i
pe liniile orientale ale căii ferate de stată r. u. valabilă din I O c t. I893i

B u d a p e sta —X * re d e a lii $ * re d e a lit—Ifu d a p e & ta B . - P e s t a - A r t t d f i - T e i i i s  T e i t i s - A r a d i i - B . - P e i i la C o p şa -m ic a

Trenăde perBÓn.

Viena 
Budapesta 
Bsolnok 
F, Ladány
Öradea-mare

ííeaö-Telegd
B A v
Bratca
Bucia
Ciucia
Huedin
Stana
Aghiriş
Gârbău
N&d0şel

Cluşiu |

Apahida
Q-hiriş
Ouoerdea
üíóra
Vinţul de sus 
Aíudü
Teiuşu

Orăciunelft
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică.
Mediaşă
Elisabetopole
Sighişora
Haşf&lău
Homorodü
Augu t̂iuft
Apaţa
Feldióra

Braşoru |

Tim işii
Fredealü
Bücurescï

Trenăaccelerată
Trenădepersón.

Tren*accelerată

10.00 8.05 2.15)
8.25 —. — 5.50 9.15

11.38 — . — 9.27 11.19
2.12 5.53 11.63 12.57
a.53 7.08 1.50 2.12
4 , - 7.15 2.24 2.19
4.39 7.43 3.03 2.49
5.22 8.Í8 3.46 8.24
5.45 4.07
6.07 8.51 4.27

4.176.34 r  9.07 4.53
7.18 9.37 5.32 4.50
7.35 5.48
7.54 6.0b
8.05 6.24
8.17 6.39 0.42

R.82 10.37 6.59 6.55
8.49 11.10 8.40 6.11

9.06 11.32 9.08 6.27
10.12 12.50 10.50 7.27
10.52 1.35 11.45 7.52
10.59 1.43 11.54
11.07 1.52 12.04

8.1711.31 2.18 12.34
11.48 2.40 1 . - ( 8.38
12.25 1.40 ( 8.33
12.50 2.17
Oi.04 2.35 9.09

1.35 3.14
1.50 3.34 ( 9.42
2.13 3.49 ( 9.44
2.32 4.11 9.59
3.04 4.48 10.22
3.46 5.47 10.58
4.02 6.13 11.13
5.26 7.50 12.26
6.08 8.30 12.58
6.40 9.03 1.15
7 16 Tren de pers.

9.38 1.34
8 . - 10.25 ( 2.09

1 1 .- 6 15 ( 2.19
12.26 5.57 3.01

1.11 6.29 3.31
8.4&12.20 9.15

BucurescI 
Predeal ö
Tim işii

Braşovu J

Trenăaccelerată
Trenă de per són

Trenăaccelerată
Trenădepersón.

Feldióra
Ap aţa
Augustinű
Homorodü
Haşfaleu
Sig ili şora
Elisabetopole
MediaşCi

Copşa mică j
Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciun elfi

Teiuşu

Aiudü
Yinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişfi
Apahida

Cluaiu

sus

1

Nftdăşelă
Ghîrbău
Aghirişă
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea mar ej

P. Ladány
Szolnok
Budapesta
Viena

7.45 
12.17
1.42
2V.1S
2.46 
3.16 
8.37
3.53 
4.27 
5.32
5.53
6.2Ü 
6.41 
6 54 
6.56

7.30

7.59
8.06
8.23

8.53
9.23

10.45
11.01

12.17

1.26
1.52
2.18
2.25
3.46
5.23
ö.30
1.55

Ö.10

5.58
6.35

8.50
5.16
5.57
7.01

7.01
7.45 
9.13 
9.42

10.21
10.55
11.14
11.29
11.48
12.24
12.39

1.10
1.45 
2.11 
2.40 
2.48 
3.06 
3.53
5.18
5.45
6.14
6.35
6.53 
7.08 
7.34
7.53 
8.31 
8.51 
9.10 
9.30

10.07
10.44
11.04

1.21
3.49

Tr. ac.
4.45
9.12
9.41

10.17

12.54
1.23 
1.51 
2.00 
2.08 
3 . -
4.23 
4.48 
5.25 
5.43

8.30
1.55

6.07

6.39
7.08

7.47
8.13
8.38
8.43

10.05
11.46
1.50

7.43
8.23
8.57
9.22 

10.02 
11.17 
11.39 
12.16
12.47 
1.03 
1.18 
1.39 
2.13 
2.27 
2.49 
3.42 
4.02
4.23 
4.29
4.47 
5.21

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradu

Trenădeporsón

10.00

I

7.20

6.29
6.47
7.30 
7.50 
8.05 
8.19 
8.43 
9.02 
9.41 
9.56

10.13?
10.32
11.07
11.41:
11.59
2.24
4.47

10.25
6.20

Glogovaţă
Gyorok
Paulişft
RadnaLipoTa
Conop
Bêrzova
Soborşinâ
Zamü
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Pistii)
Orăştia
Şibotii
Vinţ. de josü
Áiba-lulia
Teiugü

8.10
11.04
3.50
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56

Trenă ! Trenă accele- de rată persón.
Trenăde»ersón.

Trenă
accelerată

6.12
7.01
7.29
7.55 
8.11
8.29
8.55 
9.59

10.25
10.44
11.08
11.29
11.56

8.05
1.55
4.02
6.57

. d. per.

2.25,
2.43
3.20
3.40
4.00

2.15

7.00
7.36

10.00
1.37
6.10
6.35
6.46
7.08!
7.19 
7.37 
8.00 
8.15 
8.56 
9.24 
9.50

10.06
10.24
10.50
11.16
11.43
12.06
12.301
12.51Í
1.20

Teiuşu 
Alba Júlia
Vinţ. de josü 
Şibotii 
Orăştia 
Simeria (Pis® 
Deva
Braniclca
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborşintt
Bérzova
Conopö
Radna Lipova
PaulişO
Gyorok
Glogovaţft

Aradu j
Szolnok
Budapesta

Viena

3.04
3.40
3.58
4.20
4.42
5.52
6.08
6.33
6.58 
7.09 
7.39 
8.16 
9.08 
9.27
9.58 

10.12
10.25 
10.48 
11.10
11.25 
4.20

Tre n ă  
de 

persó n-

7.25
6.20

5.37
555
6.15
6.47
7.00
8.20

11.22
1.20
7.20

1.35
2.14
2.32
2 56
3.18
3 59 
4.16 
4.42 
508
5.19 
5.49
6.26
7.07 
7.24 
7.56
8.08 
8.20
8.44 
8.55
9.45 
3.00 
3.30
3.

S im e r ia  (Pisfci) I * e t r o ş e i i i  || P e t r o ş e n i- S im e r ia  (Pisti)

Simeria 
Strei u 
Haţegfi 
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşenî

6 . - 11.28 4.10
6.35 12.04 4.49
7.21 12.48 5.39
8.06 1.35 6.37
8.47 2.23 7.28
9.21 3.08 8.16
9.45 3.40 8.48

Petrosenî
Ba n iţa
Crivadia
Pui
Hategü
Streiu
Simeria

5.66 11.25
6.45 12.06
7.29 12.44

' 8.13 1.24
9.02 2.03
9.66 2.46

10.32 8.26

6.16
6.51
7.21
7.53
8.25
9.01
9.35

A r a d u - V im is ó r a T in i i ş o r a —A r  adu

Aradù 6.25 11.30 6.58 Timişora 8 . - 1.11
Vinga 7.32 12.47 6.46 Vinga 9.02 2.41
Timişora 8.42 2.04 7.39 Aradu 9.44 3.45

8.15
9.46

10.55

G h i r i s u - T u r d a T u r d a —G l i i r  i ş  u

Ghirişu 7.33110.17 4.00lll.00| Turda 4.50l 8.52
Turda 7.53| 10.37 4.20|ll.20| Ghirişu 5.10| 9.12

3.10
3.30

‘O.io
10.30

M ii r e ş u - l j f i f l^ ^ iS - -  H t s t r f ţ a  j I I Í R í r i i a - l i u r e s á - I i i i d o s ű

Murăşă-Ludoşă 
Ţ  ag a -Bu d u t ei e o 
Bistriţa , ,

4.
6.4811
9,59

Bistriţa . . .
Ţagu-BudatelecS
MurSşă'Ludoşii

1.16
4.15
7.21

S ig h iş o r a —O d o r l ie i it  || O d o r l ie iu - § ^ l i i ş « r a

Sighisóra. 
Odorheiu .

4.20| 11.08 
7.07 1.50

Odorheiu.
Sighişora.

7.57
10.32|

3.02
5.32

C a r e i i - m a r i—K e lă u K e lă u - C a r  e i i - m a r  k

Careii-marI. 
Zelău. . .

1 5.42 Ze lă u ................... 2.25
110.30,j Careii-marI . . . 1 7 06

« Kamèrü ^»ri.adraţî cu lin ii gróae însemnézâ óre'« ie  nópte.

Copşa mica 2.24 11.34 7.10,
Şeica-mare 2.51 12.01 7.43
Loaruneş 3.27 12.B7 8.27
Ocna 3.53 1.03 8.59
Sibiiu 4.16 1.26 9.23

S i b i i u - Cogisa-iMíiá

Sibiiu 7.44 4.49 10.171
Ocna 8.09 5.09 10.43
Loamneş 8.33 5.32 11.09
Şeica-mar*- 9 05 5.59 11.40
Copşa mică 9.34 6.20 12.06

Cucerdea-Oşorheiu-R. sas. |

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

2.36  
3 26 
5.07 
5.50

8.15
8.56

10.27
10.42

2.35
3.26
5.0?
5.56

Regh.-săs. 7.25 12.15 7,25

Regh -sás. -Oşorh.- Cucerdea

Ilegh.-sas. 

Oşorheiu (-

3 50  
5 18

8.00

9.35
; 3.22 

5.05
5.3U 12.25 5.54

Ludoş
Cucerdea

7 . -
7.40

1.56
2.37

7.41
8.25,

Simeria (Piski)—Hunedora

Simeria (Piski) 9.50 4.20 11.35
Cerna 10.08 4.43 11.54
Hunedóra 10.32 5.18 12.20

Hunedóra--Simeria (Pwki)

Hunedóra 4.50 2.30 8.00
Cerna ! 5.14 2 54 8.29
Simeria 5 3 0 3.10 8.49

H ra s o  v —Kesrueşti

Braşoy 8.35 9.10 2.58
Zerneştî 10.28 10.30 4.39

' itâ rn e s t i — Braşov |

Zêrnescï 5 . - 7.20 12.20
Braşoy 6.29 8.81 m

Ura«ov--Cii.-Odorheiu.)
Braşovn 
Uzonft 
S.-Georgia 
C.-0şorheiii

8.50
957

10.32
12.54

8.10 
4.23 j 
6.03

' 3
CU.-O^orlieiu -Mraşdfil

Ch.Oşorheiu 5.00 m
S.-Georgiu 7.02 5.17
Uzoïiù 7.23 5.43
Bra§ovű 8.18

Tipografia A. Mureşianu.


